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Am Jiszroél
cháj!

A Központi iroda a hitközségek 
autonóm, jogait sértő rendelke­

zéseket adott ki
Letiltják a rituális vágást — pótgabella nélkül

Van u a la mi csodálatos abban, ami 
most történik a világ zsidóságának sor­
sában. Mig mindenütt, ahol zsidók élnek, 
csak bajról, krízisről, nyomorúságról bál­
iunk, addig van egy kis keskeny földsáv, 
melynek évezredek óta Erec Jiszroél a 
neve, ahonnan örömujjongás hailszik és 
nem is kei! az uj tel avivi hébernvelvü 
rádiót hallgatni, ha érezni akarjuk az éte­
ren át azt a vérpezsdítő örömei, amelyet 
a munkának, a botdog életnek az a be­
teljesült ígérete kelt, amely minden igaz 
zsidónak szivét boldog örömmel tölti el.

És jönnek a rneráglimok. Azok jön­
nek vissza, akiket nem „kémkedni“ kül­
döttünk ki, hogy azután mesékkel és déli­
bábok mákonyával akarnak szédíteni. 
Nem „ügynökök", okik napidijért telkesi- 
lenek és nem „hivatalos“ kivándorlásra 
csábítók. Visszajöttek szerte Erdélyben 
azok, akiket saját lelkesedésük és egyéni 
kezdeményezésük űzött Palesztina felé 
és kitörő örömmel jelentik: „mily szépek 
a Te sátraid Jákob."

Mindenünnen, ahol zsidók laknak, 
(meg ahol nem zsidók laknak) csak szo­
morúságot, bajt és nyomort jelentenek. 
Es mily isteni csoda. Hogy ott, ahol az 
életlehetőségek nehézsége oly régóta meg­
szokottá vált, hogy ott, ahol izzadságos 
kemény munkával kell küzdeni a tétért, 
most boldog örömujjongás van nem azért, 
mert ott talán munka nélkül, vagy keleti 
nemtörődömséggel lehet várni, mig a 
datolya/ákról méz csurog a szájakba, 
hanem mert mig mindenütt a világon a 
dolgos kezek ökölbeszorulnak a munkát- 
lanság miatt, addig ott a dolgos kezek a 
traktorral szántanak és matieroskanalat 
szorongatnak. A munka himnuszát és 
örömét hozzák a „hírnökök." Azok, akik 
mint nem „megrögzött" Cion hioek men­
tek ki, mint például a gerer rebbe és 
még sokan mások és az ott tátották felöl, 
a legnagyobb elragadtatással nyilatkoz­
nak. Es innen Erdélyből is, mindazok, 
akik visszajöttek most, nehány heti ott 
tartózkodás után azt hirdetik, hogy van 
még egy hely, ahol van még becsülete a 
munkának. Es becsülete van a zsidó­
nak ! Ahol szabadon dolgozhat és leli 
torokból énekelhet. Ahol lüktet az élet és 
a munka valóban boldogít. Nincs nyomor, 
szenny és sirás, csak nagy hatleluja. Nem 
a tétlen emberek nyivákolása, hanem a dol­
gos, kérges kezek örök ritmusából tör 
elő.

Ám jiszroél cháj ! Kiált fet az egyik 
hírnök, a tekintélyes, ősz vallásos zsidó. 
Most és ott látta csuk meg, hogy nincs 
ok a csüggedésre. Ám Jiszroél chái! A 
zsidó nép él és vitalitása, amelyet min­
denütt elnyomnak és etfolytanak, az Erec- 
hen szabadon törhet az ég felé 1

Evek óta folylatunk harcol, hogy az 
erdélyi orih. Központi iroda hitközségein­
kéi legálisan összefogó szerve legyen. Min­
den küzdelmünk oda irányult, hogy orlho- 
doxiánknak oly kerelet teremtsünk, mely 
hitközségeinkre iámaszkodva, akartuk kifeje­
zője és végrehajtója legyen.

E célból küzdöttünk évek óta az er­
délyi ortodoxia békéje és egysége érde­
kében. A nagy hitközségek — velünk 
együtt nem szűntek meg hangoztatni, hogy 
az orih. Központi Iroda választmánya jelen­
legi összetételében, — válasszon az bár­
mily elnökséget is, — képtelen az erdélyi 
orthodoxia megfelelő életlehetőségeit biz­
tosítani. Figyelmen kívül hagyluk a velünk 
szemben nagyrészt burkoltan elhangzott 
gyanúsításokat is, hogy miért szegődtünk a 
béke és egység propagandistáivá. Egy ne­
mes cél lebegett előttünk: az összes erők 
összefogása intézményes ortodoxiánk és 
hitközségeink megmentése érdekében.

Ahogy vártunk egy éviizedet meghaladó 
idő óta türelemmel, a magasabb cél érde­
kében, ma is nyugalomra kérjük és intjük 
hitközségeinkéi, hiszen bármily elhamarko­
dott lépés, főként ma, amidőn zsidó intéz­
ményeink a leglehetetlenebb vulkanikus tán­
cukat járják, mindent végveszedelembe 
dönthet.

Megértjük hitközségeinket, hogy akkor, 
amidőn a legsúlyosabb válság közepette 
képtelenek hitközségi költségvetésükéi" ki­
egyensúlyozni és szinte hélről-héfre kényte­
lenek kiadási tételeiket a nincsfelenség 
okozta kényszer folytán redukálni, tisztvi­
selőik fizetését és intézményeik szubvencióit 
a legminimálisabbra leszállítani, hogy akkor 
bármilyen megnemértő hang kihozza őket 
a máskor is nyugodlabb idegeket igénylő 
békefürésből.

Kétségtelen, hogy az orih. Központi 
Iroda elnökségének elhamarkodott lépése 
az, amidőn a 810/1932 számú körlevélben 
ama elhatározásáról értesíti a hitközsége­
ket, hogy választmánya határozata értelmé­
ben, amennyiben utolsó terminusként a 
folyó hóban nem léptetné életbe a Köz­
ponti Iroda áttol kibocsájtott gabella- 
pót jegyek bélyegeinek beinkasszátásút, úgy 
a metszőknek adott utasítás értelmében, a 
rituális vágást megtitja a renitensked'ó 
hitközségek részére. Az ellenszegülő hit­
községeket a rabbi-tanács iszur alá he­
lyezi. Ugyanszak iszur alá helyezi azokat 
a metszőket is, akik oly hitközségeknél 
vágnak, hot eme vallási Utalom ételbe tépett. 
Ezenkívül mindazon hitközségekkel szem­
ben, akik a kijelölt időpontig a Központi 
Iroda választmányának határozatát nem

viszik keresztül, oly szankciókat alkalmaz­
nak a hitközség terhére, amilyent az illeté­
kes jórum erre nézve szükségesnek lát és 
ugyancsak a hitközség költségére e célból 
egy megjelelő ellenőrző szervet delegál.

Erdély különböző, főként pedig a na­
gyobb hitközségekben nagy visszatetszést 
szült a Központi Iroda eme szigorú szankciók­
kal, úgy vallási, mint morális szempontból 
nem menthető azon rendelkezése, amely a 
vallásos zsidó tömegek tízezrei részére he­
lyezi kilátásba a legszigorúbban előirt kas- 
rulb elvonását. Nagyon szomorú azon tény­
nek megállapítása, hogy a vallásos zsidó­
ság eme léiét képező instrumentumot a 
Központi iroda ily módon szándékszik ve­
szedelmes játékszerként felhasználni. Nem 
számolva azzal, hogy a hitközségi tagok 
saját hitközségüknek fizetendő nagy gabei- 
lával is már erejüket meghaladó nagy ál­
dozatot hoznak és a legnagyobb fokú mél­
tánytalanság a pótgabella klvelése akkor, 
amidőn ez fulnyomó részben a kevmsbbé 
teherbíró, számosabb családtagot számláló 
vallásos hiftestvéreinket sújtja.

Nagyon megértjük a hitközségeink 
erélyes akcióját, amelyet a Központi Iroda 
választmányának önkényes rendelkezése ét­
ién indítottak, amidőn az Iroda a hitközsé­
gek érdekeit és anionom jogait letiporva, 
alapszabály ellen esen siet azoknak az anél­
kül is labilis fenmaradásál megsemmisíteni.

Kétségtelen, hogy a Központi Iroda 
legutóbbi, Clujon megtartott választmányi 
ütése arra az útra fért szervezefiszabályza- 
lainak ellentétes határozatai által, hogy a lég­
iói)!) indulat mellett sem lehet legálisnak 
nevezni.

Hiszen amilyen alapszabályellenes volt 
úgy az elnökhelyettesi, mint az etetnék- 
helyettesi állások kreálása és betöltése, 
ép úgy alapszabáiyellenes a gabellapótték 
kivetése és azoknak a rendelkezés sze- 
rinli erőszakos behajtása. Az alapszabá­
lyok határozottan megjelölik, hogy a Köz­
ponti Iroda személyi és adminisztrációs 
költségei a hiközségek óllal pausáléban 
fizetendők és a mindenkori budgetnek 
maximálisan l°l0-ál tehetik ki. Kiadásai- 
edezetére tehát az Iroda alapszabálysze­

rűen egyedül csak is ezt igényelheti és 
hajhatja he közigazgatási utón, amennyiben 
erre a törvény neki módot ad.

A Központi Iroda vezetősége csak 
saját magának árt azzal, ha a jelen szo­
morú viszonyok között oly erőszakos té­
pésre szánja magát, mellyel saját lété­
nek napjait is megszámlálhatta, hiszen a 
kétségbeesett helyzetben vergődő hitköz­
ségeket arra kényszeríti, hogy szahályelle-
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nes műkő Jóséért képesek az írocUtól a 
legalitást is megtagadni.

Eltekintve mindezektől végzetes hibá­
nak tartjuk az Iroda által bevezetni szán­
dékolt pótgabello rendszert már azért is, 
mert nem szabad hitközségeinket, papjain­
kat és metszőinket abba a helyzetbe jut­
tatni, hogy a kasruth rituálé fegyvereivel 
végrehajtóként lépjenek fel velük szemben. 
Kiszámíthatatlan végzetes következményei 
lehetnek ennek és ezt az orthodoxia léte 
érdekében megkockáztatni nem szabad.

Az erdélyi orthodoxiának fennmara­
dása van kockára téve, ha berendezkedé­
seinek ama elvi alapjait semmisíti meg a 
Központi Iroda, hogy az alapszabályelle­
nesen óletrehivott gabellapótlékokkal kap­
csolatos szankciók útién úgy a hitközsé­
gek, valamint u helyi rabbinátusok légin 
tegránsabb autonóm jogaiba nyúl be. Úgy­
szintén azoknak hatáskörébe tartozó azon 
legelemibb jogokul korlátozza és az ügyek 
továbbfejlődésében tahin azt tőlük telje­
sen eltagadja, mellyel kultusztisztuiselöi 
és főleg metszői felett ez ideig teljesen 
szabadon rendelkezett.

Végzetes és következményeiben belát­
hatatlan hibát követett el a Központi Iroda 
már akkor is, amidőn a gabellapóllékokra 
vonatkozó rendelkezéseket, a rabbinátusok 
és hitközségek megkerülésével, direkte a 
metszőknek, valamint az Iroda oly választ­
mányi tagjainak küldötte, kik az érdekeit 
hitközségek irányításában annál kevésbé 
folyhatnak be, mivel minden vonatkozásuk 
azokhoz abban merül ki, hogy a végzet 
véletlenül egy városba sodorta őket, azon 
hitközséggel, amelyben tartozni kénysze­
rülnek. Némely hitközség tendenciát vélhet 
az Iroda ez utóbbi, más, gyakran még min- 
ján létszámú, sől legtöbbször nem is anya- 
hitközségekre reáoklrojált kisebb hitközsé­
gek állal megválasztott választmányi tagok 
gyanúsan kiválasztott eme sejtrendszerü 
bekapcsolódásával. Lehetnek ezek rémlátá­
sok, de az ellentétes felfogások, — legyen az 
egyik részük bármily elenyésző minoritás is, 
ha az a Központi Iroda által lesz erősítve, 
ismét a megosztódás sötét árnyait veti elő az 
anélkülis nagy bajokkal küzdő hitközségeknek.

Óva intjük a Központi Iroda elnöksé­
gét minden elhamarkodott lépéstől. Ismerve 
békés és mindenre kiterjedő figyelmüket, 
kérjük, hogy az ortodoxia eme igazán emi­
nens érdekeinél több megértést és türelmet 
tanúsítsanak, A Központi Iroda adminisztrá­
ciós pénzszükségleteinek fedezésére van 
elég eszköze a vezetőségnek, anélkül, hogy 
súlyosan küzdő hitközségeink érzékénysé- 
gél — alapszabály sértéssel és autonóm jo­

gok megnyirbálásával — megbántani kel­
lene. Az alapszabályok által előirt pénz­
ügyi hozzájárulás minden erőszakoskodás 
mellőzésével, a legbékésebb utón elér­
hető, ha a Központi iroda a kezeihez 
bejolyó két milliót meghaladó állami szub­
venciókból járandóságait rendszerint le­
vonja, amenyiben bármely hitközség az 
Irodával szemben vállalt kötelezettségének 
eleget nem tenne.

A gabellapótlékok kivetése azonban nem 
csak igazságtalan, de a kirótt összeg túl- 
magas, hiszen a Központi Iroda választmá­
nya által előirányzott költségvetés szerint 
nincs oly mérvű szükséglet, mint amennyit 
a liizzel-vassal behajtandó irodai gabellabé- 
lyegek képviselnek. Kétségtelenül nemes in­
tenciók vezették a választmányt, amidőn a 
bevételek 40°/0-át a jeschivák részére kí­
vánták folyósítani, de mindaddig míg a je­
schivák segélyezésének ügye országosan 
rendszeresítve és a szervezeti szabályok­
kal az Iroda szervezetén beiül megállapítva 
'nincs, az egész akciót csupán magánkez­
deményezésből kiindulónak kell tekintenünk. 
Általános megadóztatásnak a hitközségekre 
e címen annál kevésbé van helye, mert szá­
mos hitközség maga tart fenn helyi jeschi- 
vákat és szubvenciónál idegen jeschivákat 
is és igy a külön megadóztatás kellős, sől 
némelykor többszörös terhet jelent számára.

Nem szűnnünk meg hangoztatni és a 
Központi Iroda elnöskégének is végre arra 
a belátásra keli jutnia, hogy az ortli. Köz­
ponti Iroda nem sokáig tarthatja magát, 
ha az Iroda igényei állandóan ellentétbe 
kerülnek a hitközségek érdekeivel. Csakis 
a hitközségekkel együttműködő és azoknak 
érdekeit képviselő Központi Irodának van 
és tehet létjogosultsága. Hitközségeink au­
tonóm jogainak és intézményeinek örök- 
élelüeknek kell lenniük, a Központi Iroda 
tehát létét és fennmaradását csak is az 
autonóm hitközségektől várhatja.

Művészi perzsaszőnyegek, szövőn gc
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Snlyos antiszemita kilengések 
Görögországban

Görögország Cavalla nevű varoséban a pé- 
b/.achünnep előestéjén vérvádhire-kkf I lazították a 
lakosságot a város zsidósága ellen. Jr-an Theodor - 
dou nevű lollozóvarga felesége' sikollyá szaladt vé­
gig az utcákon és azl kiabálta, hogy a zsidók elra­
bolták hat esztendős gyermekét gs a; vérét vették. 
Az, hogy a gyermek maga élt, ;sől-maga mulatta 
meg azt a zsidót) aki a vérét vette, nem változtatott 
a vád komolyságén. Szerencsére, a vádlott azonnal 
ki ludla mulatni a vád alaptalanságát, mire a gyer­
mek egy másik zsidót nevezett meg tettesnek Moise- 
Léwy személyében A fellázított tömeg rávetette 
magát Léwyre és nug akarta lincselni. A rendőr­
ségnek csak nagy nehézségek árón sikerült a sze­
rencsétlen emberi a tömeg kezéből kimenteni 
előzetes letartóztatásba helyezni.

Szalonikiben ugyancsak éles antiszemita kiler- 
gések történlek. A város főútvonalán fekvő zsidó 
áruházak nagy kirakatablakait a tüntető hulligánok 
összetörték. Dacára annak, hogy a merénylet fenyes 
nappal történt, a rendőrségnek nem „sikerült" egyet­
len részvevőt sem elfogni.

Peszach utolsó napján Jacob Benmayerl, aki az 
egyik belvárosi kávéházban hegedül, a kávéba/, 
vendegei közzül egy eddig még ki nem nyomozott 
ismeretlen egyén több késszurással az arcán meg- 
sebessitellc, Jacob Benmaycr súlyos sérüléseket 
szenvedett, úgy, hogy több heten keresztül kórház­
ban kell feküdnie.

Takarításra
festék-, 1 a c k- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magyatsfényl, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban csak

STERN S. ENDRE
kefegyáros és fesléknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
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” Gyárlása és eladása :

„Tacamul"

ezüstáru gyárban
CLUJ, Str. Gén. Necnlcea (Kornis-u.) 6.í

A HAZUGSÁG
Irta: SCHOLEM ALECHEM.

— Ön nemde Kolomeába utazik ?
— Honnan tudja ezt ?
— Hallottam, amint a kalauzzal beszélt. 

De mondja csak, kolomeai-e Ön, vagy 
csak oda utazik?

— Igen kolorneai vagyok ... de miéri?
— Csak kérdem . . . tudni szeretném, 

hogy szép város-e Kolomea ?
— Mi az, hogy szép ? Egy város, olyan, 

mint Galíciában akármelyik más, egy szép 
kis város . . . egy nagyon szép kis város ...

— Úgy gondolom, laknak-e olt finom 
emberek, úgy gondolom gazdag emberek ?

— Sokféle ember lakik olt, gazdag és 
szegény, de természetesen több szegény, 
mint gazdag . . .

— Épen úgy mini nálunk. Egy gazdag 
emberre jut — umberufen —ezer szegény... 
De mondja csak, nincs-e Kolomeában egy 
bizonyos Finkelstein neveztü gazdag em­
ber ?

— De igen, egy Finkelstein lakik Ko­
lomeában. Mi van vele ? ismeri falán ?

— Nem ismerem őt, csak hallottam 
róla. Nemde Reb Scháje-nek hívják zsidóul.

— Pontosan igy. Reb Schájenak hívják. 
De miért ?

— Csak úgy kérdem. Valóban olyan 
gazdag-e, ez a Reb Scháje, amint az* 
mondják ?

— Mit tudom én, még egyszer sem 
számoltam meg a pénzét. De miért kérdezi 
luiajdonképen ? Talán valamilyen hitelügylet 
miatt akarja tudni ?

— Nem, csak úgy. Van neki egy lánya 
is ugye ?

— Három lánya van neki. Talán egy 
parii ?

— Hallotta talán, mennyi hozományt ad ?
— Nem foglalkozom ilyen kérdésekkel.
— De csak tudja milyen háztartást 

vezet?
— Hát milyet vezessen ? Úgy él mini 

akármelyik irtás ember. Egy finom zsidó 
háztartást vezet. Igaz, hogy azt mondják, 
hogy az utóbbi időben ... de ez egy ha­
zugság . .

— Mi a hazugság?
— Minden, amit mondanak hazugság ... 

Tudja meg uram, hogy Kolomea egy olyan 
város, ahol mindenki hazudik.

— Epén ezért nagyon szerelném Itidni, 
hogy milyen hire van házának ?

— Áz emberek mondják, hogy az 
utóbbi időben úgy van nála, mint régen... 
Régebben Schmire pászka volt Peszachkor 
a házában, évenként kétszer utazott a rabbi­
hoz ... de ma, ma nincs már többé úgy . ,,

— Ez az egész?
— Hát mit akar egyebei ? Talán még 

a szakállát és a pajeszét is levágassa és 
disznóhusi egyen nyilvánosan ?

— Nézze, maga mondta, hogy az em­
berek sok mindent beszélnek. Nem is ez 
érdekel engem. Azt szerelném tudni, hogy 
mint ember, milyen ez Finkelstein ? Egv 
rendes, finom ember-e ?

— Mi az, hogy finom ember ? Olyan, 
mini a többi. Egy finom ember. Miéri is 
hazudjak ? Egy nagyon finom ember. Igaz, 
hogy azl mondják, hogy valami ... de ez 
egy hazugság.

— Mindent, amit róla mondanak ha­
zugság. Kolomea egy olyan város, ahol az 
emberek szeretnek egymásról beszélni.

— De ha Ön tudja, hogy ez egy ha­
zugság, akkor tudnia kell azl is, hogy mi 
az igazság.

— Úgy mondják, hogy ez a Finkelstein' 
egy kicsit, hogy úgy mondjam ... egy nagy 
Dréhkopf ...

— Dréhkopf? Minden zsidó Dréhkopf.. 
Talán Ön nem az ?

— Dréhkopf és Dréhkopf közöli kü- 
lömbség van, De Finkelsteinról azl beszé­
lik, hogy ... de ez egy hazugság.

Hát mii mondanak tulajdonképpen
róla ?

/ /
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ISI Tem€íS"vőjrröZ 1
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség mai veze­

tősége nem dolgozik
Lapunk megjelenésétől kezdve mind a 

mai napig szilárdan abban az irányban ha­
ladt, hogy a zsidó közélelnek egyetlen 
olyan pontján se engedjen túlkapást, de 
még közönyt, vagy elhanyagolást sem, amely 
a zsidó közösség érdekei ellen volna. Ha 
mi harcolunk a különböző intézmények 
rossz vezetése, vagy elhibázott politikája 
ellen, akkor mindég és mindenkor az ön­
zetlenség vezeti tollúnkat.

Ha ezúttal is hibákra és mulasztásokra 
kell rámutassunk, tesszük ezt annak remé­
nyében, hogy nem fog személyeskedéssé 
fajúin , ahogy arra már egy Ízben példát 
láttunk, hanem mindenkor az objektív kri­
tika szabadságának elvét tartja majd szem 
előtt az, illetőleg azok is, akiknek poliiiká- 
val alaní foglalkozunk.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
temesvári központjáról lesz ezúttal szó. 
Furcsa dolog történt ezzel a Szövetséggel 
az utóbbi években. Hosszú évekig lendü­
lettel, kitűnő politikai józansággal és sú­
lyos anyagi gondokkal tartolla fenn a Szö­
vetség központi irodáját az a kornbattáns 
csapat, melyet az „Uj Kor“ legutóbbi cikke, 
mint kitűnő veteránokat aposztrofál. Nem 
csoda, ha a sok évi, számos tekintetben 
sziszifuszi munkája megőrölte a vezetők 
idegeit és talán ők maguk is titkos öröm­

mel (álfák, azt a Szalmárról jövő bom­
bázást annak idején, amelynek főmoltója 
ez volt: El Kolozsvárról. Igen ez volt 
a harci jelszó. El Kolozsvárról és gye­
rünk Temesvárra. Hogy mi lesz Temesvá­
ron ? Fgy tejjel mézzel folyó cionista Ká­
naán. Ahogy az akkori röpirat irta: Ko­
lozsvár belpolifikázik, Kolozsvár tuladmi- 
nisztrúí, Kolozsvár fáradt, Kolozsvár pihen­
jen, Kolozsvár menjen nyugalomba. És Ko­
lozsvár titokban örült, hogy „kicsavarják" 
kezéből a jogarl és a hatalom szimbólu­
mát, a Szövetségi Irodát pedig elviszik 
irgalmatlanul.

Az erdélyi „veteránok" hagyták. Vi­
gyék. Mutassa meg Temesvár, mit tud. És 
Temesvár megmutatta. Csaknem két éve, 
hogy olt rezideál a központ. A szövetségi 
központ.

De ez csak levélpapírokon van igy. 
Meri legyünk őszinlék az erdélyi zsidó köz­
vélemény nem igen velfe észre moslanig, 
hogy a Központ elment, hogy uj letterős, 
céltudatos kezekbe került. Temesvár sem- 

sem tett a további kiépítés érdekében.mit
Sőt azl is hagyta omladozni, 
keserves munkájával a sokat 
lozsváriak épiietlek.

Hangsúlyozzuk, hogy nem 
mélyekről, sől még nem is a

amit 10 év 
ócsárolt ko-

egyes sze- 
vezetőkről

— Mondom Önnek, hogy az egész 
csak egy hazugság.

- Tudni szeretném tehát a hazugsá­
got, amit mondanak.

— Úgy állítják, hogy 5 már három­
szor megszökő!!. . . de ez egy hazugság ... 
én összesen csak egyről indok.

— Ez az egész ? Ismert Ön már olyan 
kereskedőt, aki éleiében legalább egyszer 
ne szökött volna meg ? Egy kereskedő ezt 
nem kerülheti ki. Az üzlet hozza magával... 
Nem igy van ?

— Jó, jó, de Ön nem tudja, hogy mi­
lyen csúnya bukási csinált ez a Finkelstein. 
Telerakta a zsebeit pénzzel és aztán csu- 
iolkodva kiőlfölfe a hitelezőire nyelvét. 
Erii ezt ?

— Ennyi az egész ?
— Nem elég ? Embereket öljön talán, 

vagy betörni menjen ? Igaz, sok furcsa dol­
got beszélnek ilyen ügyekről is . . . de az 
egész csak egy hazugság.

— Például mit még ?
— Egy földbirtokos van a dolog mögött.
— No és ... ?
— Mit tudom én... egy földbirtokos,., 

váltó ... de meg vagyok róla győződve, 
hogy ez is csak hazugság.

— No, ha ön meg van győződve a 
hazugságról, akkor igazán nem érheti ezl a 
Finkelsleint semmi szégyen.

— Üzleleket kólóit a földbirtokossal, 
akinél sokkal volt érdekelve . . . nagy ősz- 
szegekkel tartozol! neki ... és egy napon 
meghalt a földbirtokos. Mit tett ekkor Fin­
kelstein ? Az elhunyt családjának váltókat 
mutatott lel beváltás végett, amikor min­
denki tudta, hogy a megboldogult soha éle 
lében egyetlen papírra sem irta fel a ne 
vét ... De volt is nagy felháborodás . . . 
Mert Kolomea semmit sem hagy megtorlás 
nélkül... Azóta viseli ő a gyanú lerhél. .

— Ez az egész? Minden zsidónak vi 
selni kell egy lerhel. Lálotf már olyan zsi 
dót, aki nem cipelt volna legalább egyel

— Ez a Finkelstein azonban — amint 
Kolomeában beszélik — három terhet is 
visel a vállain . . .

— Hát milyen bűnei vannak még Fin- 
kelsteinr.ak ?

— Egy malommal volt valami dolga... 
ott jött elő egy hisfória... de ez már egé­
szen biztosan hazugság. A malom ugyanis 
leégett és az emberek úgy mondják, Fin­
kelstein keze is benne volt a fűzben. A 
malom természetesen jól be volt biztosítva, 
úgy, hogy egy teljesen újat lehetett belőle 
építeni.

— Honnan tudja Ön, hogy igy történt
az esel ?

— Én tudom ? Én nem tudok semmit.

van szó. Hanem Temesvárról, mint olytír­
ről és a „vezetésiről, en-block. Temesvár 
mindenkor jól végezte feladatát olt helyi 
viszonylatban, meg a bánáti mentalitásnak 
megfelelően. De hol ludnak valamit Erdély- 
szerte a temesváriak munkájáról, de mit is 
tudnak arról a temesváriak, hogy mi az er­
délyi zsidó psziché ? Mit tudják és honnan 
tanulták volna azl, hogy az erdélyi orhodox 
zsidó tömegeknek mi kell ? Hogyan és mi­
képen lehet lelkükhöz közeljutni ? Ez az el­
gondolás vonul végig a Szövetség eddigi 
munkáján, illetőleg munkállunságán.

A Szövetségnek minden kontaktusa el­
veszett az erdélyi zsidó lömegekkel. Nem 
is tudhat produktív munkái kifejteni, meri 
nincs meg a lelki adottsága és beállított­
sága ahoz, hogy tényleg produktív munkát 
végezhessen.

Most mi adjuk ki a jelszót, ha csak 
nem akarjuk, hogy az Erdélyi Zsidó Nem- 
zoti Szövetség megszűnjön és ha kelt, mi 
számokkal és adatokkal fogjuk bizonyítani, 
hogy legfőbb ideje : Hl Temesvárról!

KI Temesvárról olyan helyre, choi na­
gyobb vallásos zsidó tömegek élnek. Ahol 
Erdély zsidó lelke lüktet, Nem az a felfogás, 
amely az utóbbi években lábrakapott a szö­
vetségi berkekben. Nem az a palópálosko- 
dás, amelynek keserű gyümölcse minden 
nappal jobban érik.

El Temesvárról! El kell induljon az 
uj mozgalom, mely egy uj reneszánsz felé 
viszi Erdély öntudatos zsidó népét. El a 
temesvári levegőből egy konzervatív szem­
pontból zsidóbb, céltudatosabb, még föld­
rajzilag is egy Erdély leglelkéhez köze­
lebb fekvő centrumba

El Temesvárról ! Hívjon össze a mai 
vezetőség egy NIB. gyűlést, minél hama­
rabb. Lássuk, hogy mit tellek eddig és mi 
a tervük a közeljövőre nézve. És mi innen 
kiadjuk már most a jelszót és beleharsog­
juk az egész erdélyi zsidó közvéleménybe, 
annak tudatában, hogy kiáltásunknak kellő 
visszhangja támad: El Temesvárról! .

Hasznos tudni,
hogy Schmidfhatier

\mmtn LL

keserüvize, gyorsan megszabadítja a rom­
lott ételek káros következményeitől.

Utasítás minden palackhoz mellékelve!
Kapható mindenütt!

Én csak gondolom, hogy nem történhetett 
máskép. így beszélik ezt nálunk, Kolomeá­
ban ... de mindenki tudja, hogy ez egy 
hazugság.

— Nos, még ha igaz lenne, akkor sem 
háborodnám fel. De mondja csak, mi van 
még ennek a Finkelsteinnak a rovására Írva 
Kolomeában ?

— Van még néhány történet, apró kis 
epizódok és pár rágalom is akad Finkel­
steinról.

- Rágalom ? falán hamis ékszerekről 
van szó?

— Még ennél is rosszabb.
— Lehetetlen.

- Valósággal gyalázat még elbeszélni 
is, amit Kolomeában az emberek össze­
mondanak.

— Talárt a cselédlánnyal volt valami 
dolga ?

— Honnan tudja ezt ? Beszélte talán 
már valaki Önnek ?

— Senki sem mondta, de a hallottak 
után már el tudom képzelni. Szép kis pén­
zébe kerülhetett ez neki ?

— Kívánom kellőnknek, hogy évenként 
annyit keressünk és elhiheti, hogy nem va­
gyok ellensége magamnak, pedig ebben az 
ügyben is ártatlan volt, mint egy ma szüle­
tett bárány. Hiába, egy gazdag embernek
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Kemecse és Erdély
Egyik nagyobb erdélyi hitközség alkal­

mazottjától kaptuk alanti cikket. Bár igen sok 
tekintetben nem helyeseljük a cikk megálló- 
pitásail, annak mégis helyt adunk, annál is in­
kább, hogy a közvélemény ezt a mai súlyos 
kérdést, amelyet a hitközségek és azok al­
kalmazottainak viszonya jeleni, az alkalma­
zottak oldaláról is mcgvilágilva lássa

A szerk,
Egy rövidke hir a magyarországi fele­

kezeti lapokból:
Láng Andor Kemecséről nem engedi, 

hogy a hitközség leszállítsa tisztviselőinek a 
fizetéséi. A deficitet, mely ennek folytán a 
hitközség büdzséjében mutatkozik ő fogja 
fedezni.

Kemecse! Egy kicsiny szabolcsmegyei 
hitközség talán 50 taggal! És ebben a ki­
csiny nyíri hitközségben akadt egy derék 
zsidó úriember, oki megértéssel van a tiszt­
viselők iránt és nem engedi amúgy is sziik- 
reszabott fizetésüket csökkenteni. Nem en­
gedi nélkülözésnek kitenni a hitközség papját, 
metszőjét, sameszjét, tanítóját, mclámedjéf. 
Inkább fizeti, pótolja a sajátjából a hitköz­
ség deficitjét, de a tisztviselőket bántani nem 
engedi. ,

És mi irigykedve nézünk Kemecse felé. 
Irigyeljük ezt a kicsiny nyíri hitközséget 
melynek ilyen mecénása akadt. Irigyeljük 
Kemecsétől ezt a derék úriembert. És szé­
gyenkezve lesütjük a szemeinket és pirulunk, 
mert mifelénk itt Erdélyben még nem akadt 
erre példa. Mi nem dicsekedhetünk ilyen 
Láng Arno'd vágású emberekkel. Ez a men­
talitás nálunk ismeretlen valami. Itt a hitköz­
ségi tisztviselőkkel szemben más érzelem 
dominál. Itt tehertételnek tekintik őket, mely­
től legszívesebben szabadulnának.

Mintha a hitközségek nem-e azért 
alakultak volna hogy közös erővel, közös 
hozzájárulással papot, dájenf, metszőt, ta­
nítót alkalmazzanak a hitk. tagok vallási 
szükségleteinek a kielégítésére ! Mi egyébért 
másért alakultak volna a hitközségek és mi 
egyébért másért van szükség a hitközségi 
szervezetekre ? Vagy talán azt hiszik itt Er­
délyben, hogy a hitközségek a szinekurák 
kedvéért alakultak ?

Nálunk Erdélyben a hitközségi tisztvi­
selők helyzetével szemben sajnos nagyon 
kevés a megértés. Deficit van a hitközsé­
gek büdzséjében ? Oh hisz ezen könnyű se­
gíteni. Leszállítják a tisztviselők fizetését. 
Ismét deficit mutatkozik ? Ismét le a fizeté­
sekkel ! Így megy ez a végtelenségig. Ebbe 
merül ki sok erdélyi hitközségben a hitköz­
ségi politika magas tudománya.

Lám, a kicsiny Kemecsén akadt egy 
úri ember aki belátta, hogy a hitközség de­
ficitjét nem lehet állandóan a tiszviselőkkel 
megfizettetni és inkább a sajátjából hajlandó 
ezt fedezni. És erre mifelénk Erdélyben ? 
Erre mifelénk nem láttunk még ilyen gesztust.

Felajánlotl-e itt valaki valamit hitköz­
ségek deficitjének a fedezésére, csökkenté­
sére ? Természetesen nem a szegény em­
berekről van szó, akiknek maguknak sincsen, 
hanem azokról a kiket nem sepert el a gaz­
dasági krízis vihara és ha némileg megfogyva 
is, de nem megtörve itt vannak, itt állanak, 
élnek és költekeznek. Ezekről beszélünk, 
ezekre gondolunk. Hozolt-e itt Erdélyben 
ezek közül valaki valamelyes áldozatot, hogy 
a hitközségeket nehéz küzdelmükben támo­
gassa, hogy ne kelljen évtizedes intézmé­
nyeket leépíteni ? Hogy a tisztviselőknek 
nyújtott sovány kenyeréből ne kelljen egy- 
egy darabol állandóan letörni ?

Lemondott e valaki ezekben a rend­
kívüli időkben akárcsak napi egyetlen ci- 
gardáról, heti egyetlen szivarról, vagy heti 
egy kávéházi feketéről a hitközség javára? 
Pedig — hihetetlenül hangzódik, de igy 
uan ~ csak napi egy ciga­
rettáról, heti egyetlen szivarról lemondana 
és ennek értékét a hitközségnek juttatná, 
mondjuk áldozaliadó címén, (roppant nagy 
áldozat) segítve lenne a hitközségeken és 
nem kellene fizetésleszállitásokkol nagvon 
sok tisztviselőt valósaggat a nyomorba 
dönteni.

De mit is beszélünk áldozati adóról ? 
Ila csak a rendes hitközségi adóját meg­
fizetné mindenki, akkor sem volna semmi 
baj. De nem fizetik a rendes hitközségi adót 
sem ! A tehetősebbek sem 1 (Tisztelet a ki­

sok mindent el kell viselni az emberek 
irigysége miatt.

Három leánya van ugye Finkelstein- 
nak mondta Ön az előbb ?

- Úgy van. Kettő férjnél és egy sza­
luidon. Csinos lányok, szép lányok, jó 
lanjok. Igaz, hogy a legidősebbről azt 
mondják ... de ez egy hazugság.

— Mit beszélnek róla ?
— Mondom Önnek, hogy az egy ha­

zugság.
Tudom, hogy hazugság, de szerel­

ném ezt a rágalmat is hallani.
Ha Ön minden hazugságot hallani 

akar, amit Kolomeában mondanak, akkor 
reggeltől estig beszélhetek három napon 
keresztül. A legidősebbről azt beszélik, hogy 
pat ókóját nem viseli és a saját hajóba jár. 
De biztosíthatom uram, hogy ez egy ha­
zugság. De a második lányról már min­
denki tudja, hogy még lány korában . . . 
fle hogy Kolomeában mit ki nem gondol­
nak ... ez is csak hazugság.

— Még hallani is érdekes, hogy ma­
guknál Kolomeában mi mindenről beszél­
nek az emberek.

Mondom Önnek uram, hogy tele 
vagyunk hazugságokkal. Hiszen Ön tudja, 
hogy egy kis városban mit mondanak egy 
fiatal lányról, ha este egyedül megy végig 
az uceán. Mert mondjuk csak meg őszin­

tén, mit keres egy fiatal lány este a sötét 
uccákon ?

— Ez az egész?
Mit akar még ? Talán engesztelő 

napon a gyógyszerészsegéddel menjen Ko- 
lomeából—Csernovifzba, amint azt a leg­
kisebb lányról beszélik ? Vagy még lány 
korában a becsületét is elveszítse ?

— Talán erről is hallott valamit ?
—" Nezze, nálunk sok mindent monda­

nak. De én nem szeretek minden hazugsá­
got elbeszélni.

Sok történetet mesélt már el, ezt 
egyel még elmondhatja.

-- En nem a magam hazugságait mon­
dom, én.-csak a más hazugságait beszélem. 
De én nem értem, hogy miért kérdez Ön 
ki engem minden apró kérdésről, mintha 
csak ügyész volna ? Ön úgy látszik, azok­
hoz az emberekhez tartozik, akik vérig fag­
gatják a másikat, de maguk egy szót sem 
mondanak . . . Ne vegye rossz néven, ha 
azt feltételezem, hogy maga egy orosz 
zsidó. Az orosz zsidóknak van az a rossz 
szokásuk, hogy mndennel törődnek és pisz­
kos csizmájukkal a szivéig taposnak az em­
bernek . . . fuj ... Az orosz zsidók mind 
olyan szószátyárok, akár Ön . . . De külön­
ben mór itt vagyunk Kolomeában . . . Ideje, 
hogy összepakoljuk a csomagokat ... Jó 
napol.

vételnek). Minek is fizessék ? Hál nem e 
kényelmesebb levonni ezt a tisztviselők fi­
zetéséből és a tisztviselőkkel megfizettetni 
a „balbalim" adóját?

Milyen messze elmaradtunk mi a kis 
Kemecsétől ! Pedig milyen nagyra van sok 
erdélyi hitközség az ő tekintélyével ! Milyen 
büszkén ékeskedik némelyik az „ír vöém 
böjiszroér jelzővel! ír vöém böjiszroél!

Itt eszembe jut valami:
Dicsőszenlmárton és Erzsébetváros még 

magyar imperium alatt hosszú ideig verseng­
tek egymással a megye székhelyéért. Mind­
két város ezt magának vindikálta. Mindkét 
város megmozgatta a legbefolyásosabb po­
litikusokat a maga érdekében. Egyszer aztán 
Erzsébetváros egy nagy ágyút vonultatott 
fel. Fogta magát és megválasztotta képvi­
selőnek Jókai Mórt. Számítván arra, hogy 
Jókainak minden bizonnyal sikerülni fog ki­
verekednie a megyei székhelyet Elrzsébef 
városnak.

Jókai meg is próbálkozott ezzel. A par­
lamentben is szóvátette az ügyel ilyenformán :

„Dicsőszenlmárton igényt tart a me­
gyei székhelyre ? Hogyan ? Miféle jogcíme 
van erre Dicsőszentmártonnak ? Talán a 
neve ? Erre olyan büszke ? Dicső ! Szent! 
Márton! Oh! Se nem dicső és se nem 
szent. Es hogy Márton ? Ugyan! Nem is 
Márton, hanem Marci. Nos, Marci akarja 
a megye székhelyét ? Nevetséges" !

ír vöém böjiszroél! (Város és anya Iz­
raelben !)

ír ? Hát hol látunk itt az erdélyi hitköz­
ségekben valamelyes városi nagyvonalúsá­
got ? valamelyes nagyobb koncepciót ?

Em? Hol nyilvánul meg itt az anyákat 
jellemző gondoskodás, szeretet, megértés a 
hitközségi intézmények iránt ? a hitközségi 
tisztviselők iránt, kik hűséggel, odaadással 
szolgálják a hitközségeket és annak intéz­
ményeit ?

jiszroél ? Hol van itt zsidó igazságér­
zet ? hol a belátás ? hol a jóakarat a hit­
község, annak intézményei és tisztviselőkara 
iránt? Hol a zsidó szív méltányossága, jó­
indulata ? Hol a zsidó szív melege ?

Itt a zsidó szív „fagyva van és meg­
dermeded".
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A legszebb
zománcfényü gallérokat iiszlitja

Klein gözmosóda
Str. Vlahuja 4. (Szent János-ucca)

harisnyát, kezlyüf, férfi­
inget, nyakkendői, bébé- 
cikkeket és rövidárukat

Szenszki Miklós iéi
Saspassage (ORADEA)
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L hírek J
8 -Népünk cikkeinek iilánnyomásái csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg,

Naptár 5692
Péntek, Ijar 14, május 20.
Szombat, Ijar 15, május 21.
Heti szidra: 1,12
Heii háflóra : Satun n:,l 
Perek 4. “ p"£

Szombat kezdete:
üzlel bezárás 7.45 
gyertyagyújtás 7 55 
Istentisztelet kezdele 8.00 
Szombat befejezése 8.55
— Terjesszétek és szerezzetek előfize­

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapjának, a *Népünk<-nek. 
A > Népünk * -nck egyetlen zsidó asztalról 
sem szabad hiányoznia

—- Zsidó Világkongresz* 
SZUS előtt. A közelmúltban New- 
yóikban megtartóit Zsidó Kongresszus el­
határozta, hogy július hónapban egy zsidó 
világkonferenciái iiiv össze, amelyre meg­
hívja az egyes államok zsidó szervezetei­
nek vezetőségét. A konferencia helyéül 
Genfef jelölték ki és az illeni tanácskozá­
sok, mintegy előkészítői lesznek a Világ­
kongresszusnak. Kétséges azonban, hogy 
ez a konferencia hogyan fog dönteni a 
Zsidó Világkongresszust illetőleg. A kon­
gresszus hatásköre elsősorban ugyanis az 
lesz, hogy a Világkongresszus szükséges­
ségéről döntsön. A világkongresszus szer­
vezel!, illetve intézményes jelleggel bírna, 
amely minden évben össze ülne, hogy 
megtárgyalja és döntsön a zsidóság világ- 
problémái fölölt. A Zsidó Világkongresszus, 
mely első ilyen intézménye lenne a zsidó­
ságnak, reprezentálná a világ zsidóságának 
egységét és bizonyos alkalmakkor, mint 
jogi szerv is felléphetne az egyes államok 
zsidóságának érdekében.

— Antiszemita tüntetések Becs 
uccáin. Az. elmull héten nagyarányú anliszemila 
lünletések voltak Becsben azzal kapcsolatosan, hogy 
a nemzeti szocialisták uj parlamenti választások 
kiírását követelték. A tüntető csoportok minden zsidó 
kinézésű egyént megtámadlak az uccén és súlyosan üt­
legelni kezdték őket. A rendőrség több helyen beavat­
kozott és végül sikerült (eloszlatnia a demonstrációt.

— Megtisztítják az ál­
lami hivatalokat a zsi­
dóktól Lengyelország
bán. Számos zsidó hivatalnokot és tiszt­
viselőnőt Bialyszlokban és Lomzában az 
állami és városi hivatalokból minden indo­
kolás nélkül állásukból kitellek. A tisztvise­
lők között olyanok is vannak, akik már 
több mint 10 éve állanak a lengyel állam 
szolgálatában. A minden oldalról elnyomóit 
lengyel zsidóság körében ez újabb állami 
nyomás nagy elkeseredést váltóit ki. A 
belügyminiszternél intézkedés történt a hi­
vatalból elbocsájioil zsidó fiszlviselőknek 
állásukba való visszahelyezéséi illetőleg.

— Zsidó szerző drámája — a 
bukaresti Nemzeti Színházban.
Bukarest. Az elmúlt hetekben igen érdekes színházi 
szenzációja volt a bukaresti társaságnak. A Nem­
zeti Színház dr Vérén zsidó drámairó kitűnő mes­
termunkáját hozta színre, Apollonius címen, A szín­
darab a keresztény időszámítás első évszázadában 
játszódik le és rendkívül értékes gondolatokat vett 
lel. Alexander Mavrodin, a Nemzeti Színház igaz­
gatója, aki egyidejűleg a közoktatásügyi miniszté­
rium színházi igazgatója is megtett minden intézke­
dést, hogy az esetleges rendzavarásoknak elejét 
vegye. A darab Alexandriában játszódik le és hellén, 
keresztény, valamint zsidó jellemzései a klasszikus 
költészet remekművei közzé számíthatók. Dr Vcrea, 
a szerző privát életében neves orvos, aki jómene- 
lelü rendelővel bír. A közeljövőben dr Vereának, 
az egyik nagy bukaresti magánszinpadon újra színre- 
kerül egy történelmi munkája, amely Velencében 
játszódik le cs a marranusok kétlaki éleiét tárja 
igen szemlélteién a közönség elé. Dr Vcrea, az igen 
vallásos jassi-i Guttmann rabbi családból szárma­
zik, amely eredetét egészen „Bal-Schem” ig vezeti 
vissza.

Zsidók a francia páriá­
in elitben. Paris — A május 1-én megejti II 
képviselőválasztásokat, mint ismeretes, május 8-án 
polyálaszlások is követték egyes kerületekben. Az 
első választások alkalmával az ismert nevű szocia­
lista vezér, León Blum, valamint León Mayer cs 

Tóiics kerüllek be a parlamentbe kiilömbözö 
partok mandátumával mini zsidók. A pólválasz- 
lások során további zsidó képviselők jutottak man­
dátumokhoz ; Amire Hesse, az ismeri bankár: Louis 
Dreyfuss, Georgcs Weill, Clcmcncaus volt magán­
titkára: Geoige Maiidéi, Josepli Vidal, Jaques Steril 
es Louis Gross

Bezárták a lembergi 
mezőgazdasági főisko­
lát. Lemberg. Már hosszú évek óla a 
lembergi mezőgazdasági főiskolára egyet­
len zsidó hallgató sem iratkozott be, mióla 
olt pár évvel ezelőlt súlyos kimenetelű 
antiszemita diáktüntetések voltak. Az elmúlt 
héten azonban egy Bauer nevezetű zsidó 

i d'ák iratkozott be a főiskolára, akii az 
egyetem fanácsa minden további nélkül fel­
veti a liallgalók sorába Az anliszemila 
diákszövetség erre elhatározta, hogy min­
den erővel megakadályozza, hogy Bauer 
állépje a főiskola küszöbéi és meghallgassa az 
előadásokat. Az egyelem szenátusa a diák- 
szövetség e határozatára azonnali hatállyal 
bezárta a főiskola kapuit és további intéz­
kedésig a mezőgazdasági szakon nem tar­
tanak előadási.

— puder és por lőni boy U ott — 
el|cn I Legutóbbi szamunkban hirt ad- 

unk airol a brutális hadjáratról, amelyet Coly párisi 
apja a zsidó Ironlharcosok ellen indított. Coly cik­

keiben azt fejtegette, hogy a zsidó katonák fegy­
vereikkel csak arra varnak, hogy az alkalmas pilla- 
nalban a lorradalmi mozgalom szolgálatába állja­
nak. A zsidó frontharcosok szövetségé azonnal ere- 
yes intézkedéseket lett és rágalmazásért pert indí­

tott a laplulajdonos és parfümgyáros Coly ellen. 
Az antiszemita provokáció azóta ujabb érdekes lor- 
du atot vett. A Irancia zsidónők közölt mozgalom 
indult, hogy mindaddig, míg Coly nem szolgái kellő 
eleglelellel a zsidóságnak és nem vonja vissza ini- 
nosiletlen támadásait, addig senki se használjon 
Coly púdert és illatszereket. Minthogy a külföldi 
zsidó sajtó is bekapcsolódóit a Coiylellencs moz­
galomba, a Irancia lapszerkesztőt súlyos vereség 
érheti ezúttal nem úgy, mint polilikust és nem úgy. 
mint laplulajdonosl, hanem -— ami a legrosszabb 
mint parliimgyárosl. Emlékezetes meg az a Coly- 
ellenes boykoll, mely pár evvel ezelőtt Magyaror­
szágon indult meg, amikor Coly a magyarságot sér­
tette meg egy cikkében. Annak idejön a boykoll 
Coly visszavonulásával éri végeit.

~ Mandelbaum Ede halála.
oulyos gyász érte a szatmári zsidóságot a napok­
ban. Mandelbaum Ede hall meg 72 éves korában, 
aki 40 évig volt a hitközség főgondnoka és min­
den közügyben kivette részéi. A példásan szolid 
es derék zsidó életének elmúlásával nagy a vesz- 
lesége az oltani zsidóságnak. Az elhunyt fia volt a 
boldogult Mandelbaum Farkas z. c. I. szatmári fő­
rabbinak és sógora Wézei Albert főrabbinak, a 
Központi Iroda elnökének.

I
A vese, hólyag, epe gyomor- 
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a

paptamási

„Lithynia"
gyógyvíz

Kopható mindenül!.
Központi lerakat: ORADEA, 1 
Sir. N. Fillpescu 23. Telefon : 176 I
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GROSZ DÁVID '
szalma kalapgyár

Satu-Maré, Str. Petra Rarcz 35/37.
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
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Házasság. Különös Öröm­
mel adunk hirt arról a házasságrói, melvet 
a napokban kötöttek Jeruzsálemben. Afuss- 
banm Sámuelnek, a nagyváradi orlb. hit­
község volt elnökének és az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség országos társelnökének 
fia Rafael Dán Nussbaum kölött házassá- 
got Sossaria Lenin urleármyal. Nussbaum 
Sámuel mindenkor mintaképe volt annak a 
meggyőződéses cionistának, aki nemcsak 
szavakkal, hanem leltekkel bizonyította be, 
hogy ősujhon építése valóban legnagyobb 
szívügye. Leánya is Palesztinába ment ré­
gebben férjhez és most fia, aki már hosszú 
évek óta dolgos derék produktív tagja az 
oltani jisuvnak, nősüli meg és ezért kellős 
örömmel adunk hirt erről mindazoknak, 
akik régóla érlékelik Nussbaum Sámuelnek 
és családjának a zsidóságért való munkáját.

Ooldstein Blanka Oradea, (Rosenzweig 
Róza cég beltagja) tís Klein Max Jeruzsálem, 
/• hó 24 én Lagbeomerkor tartják esküvő­
jüket Jeruzsálemben.
.. ~ Mcglíncselt zsídógyilkoió.
vatsobol jelentik: A varsói halpiacon véres ese- 
meny játszódott le. Vojczyk halkereskedő szóvál­
tásba keveredett egy Weiszcnbcrg nevű zsidó hal­
árussal, akit revolverével lelőtt. A többi zsidó hal- 
kereskedőt annyira izgalomba hozta társuk lelövése, 
hogy rárontottak Vojczyrn és a szó szoros érteiméi 
ben agyonverlek. Majdnem hasonló sorsban része­
sült Vojczyk felesége is, akii életveszélyes állapot­
ban szállítottak be a kórházba,

— Német nyelvórákat
adok úgy csoportosan, mini egyenkinf, ki­
váló módszerrel, nagyon olcsón. Breuerné, 
Vámház-u. 53.

— Tíz zsidó követ Palesztiná-
Jeruzsálem. — A paleszlina bulgáriai in­

tézet vezetőjét, Moses Schelousch tanári, lel-awiv, 
székhellyel paleszlinai követté nevezték ki Jelenleg 
tiz külföldi zsidó kövei van Palesztinában: M. De 
zengolf Belgium, dr Simon Rosenbnum Litvánia. 
Rokach Románia, Tadros Norvégia, Lilvinski Eszti 
ország képviseletében. Ezenkívül Bernhard Haus- 
ner. aki Lengyelország kereskedelmi attaséjaként él 
kunt Palesztinában,

— Aki friss és egészséges akar
lenni és nem akarja, hogy kemény legven 
a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele 
legyen mindenféle pattanással, az igyák 
belenként egyszer-kélszer reggelizés előtt 
egy pohár természetes „Ferenc József" 
keserüvizef. Közkórházakban végzet orvosi 
megfigyelések szerint a F'erenc József 
vizet különösen a gyomor-, bél- és májbe­
tegek használják szívesen, meri ez minden 
kellemetlenség nélkül biztosan bal. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben kap­
ható.

Zsidó kolónia Belgiumban.
Antwerpen. - Az antwerpeni „Jüdische Presse" 
jelenti, hogy néhány száz zsidó család bejelentette 
az oltani zsidó szervezeteknél, hogy Belgiumba akar 
vándorolni A zsidó családok legfőbbje jobbmódu 
kereskedő, akik már Antwerpen mellett megszerez 
lék egy nagyobb terület lerrilóriumál és olt kivan­
nak még kivándorlásuk előli cc 300 magánházat 
építeni. A zsidó kereskedők Hitler tcrroriszlikus ter­
jeszkedése miatt hagyják el Németországot.

»Ha szüksége van hashajtóra 
és barátja a természetesnek, igyák 
Igmándit, hatása teljesen fájdalom- 
mentes.«

— A legfelsőbb gazdasági la- 
nács zsidó tagja. Mini ismeretes, a 
romániai minisztériumok melleit a legutóbbi idő óle 
működik egy úgynevezett „Felső Gazdasági Ta­
nács , mely tüzetes analízis tárgyává teszi a román, 
ipari és mezőgazdasági helyzetet és. ennek alapján 
teszi meg indítványait a minisztériumoknak. A gaz­
dasági tanács egyedüli zsidó tagja, Lázár Marguiies 
közgazdász, aki egyik legkiválóbb ismerője a romá­
niai gazdasági életnek.

Szabóságomat áthelyeztemSzabóságomat áthelyeztem
Bémer-tér 3 szám alá <«oth m. utóda cég maiié) 
Olcsón készítek legújabb divatu ru­
hákat valódi angol szövetekből is**

HACKMAYER férfiszabó
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Legszebben, legolcsóbban fest, tisztit I II n
Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-ucca 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. :: Telefon 8-53. BB W B

HETI GLOSSZAK
Házipogrom a Körös- 

utcán !
Egy őszszakállu embert lábunk vergődni 

betegágyán nehány nappal ezelőtl. Egy má­
sik kicsi öreg zsidó jött elmondani, hogy 
jöjjünk el, ha valami rémesei akarunk látni. 
Öreg zsidói a hűvös tavaszi napon 40 fokos 
lázban dideregni az udvaron, mert a házi­
gazda kikergelle lakásából és halósági 
asszisztencia mellett történik a gyalázatos­
ság. Elmentünk. Már akkor a második fel­
vonás volt. Olt találtuk súlyos betegen 
Slernberg Izraelt, a nagyváradi Körös-ucca 
63. számú ház hálulsó prolelárlakásában. 
Felesége a hideg konyhán sirdogált. Mig 
Slernberg sírva, reszketősen mondotta el 
nehéz kálváriáját. Pedig Slernberg Izráel 
nem gyáva ember. Nem ijed meg sajál ár­
nyékától. Fronton járt, liszthelyettes voil, 
arany és ezüst medáliák diszitetíék mellét 
és azután hazajött. Háí mi volt a front bor­
zalma a „békeévek" küzdelmeihez képest. 
Olt még volt néhány hetes pihenő is, de 
most nincs. Mert most rohanni, robotolni 
kell, kiilömben nincs mit enni. És nincs hol 
fejét párnájára hajtsa, mert talán fedél 
sincs a rokkant ember fáradt tagjainak pi­
hentetésére.

A körülmények, melyek a barbár csele­
kedethez vezettek, táviratstilusban a követ­
kezők : nem zsidó házigazda, köröskörül 
nem zsidó lakók. A ház jó és kényelmes 
lakásait nem zsidók lakják. Az udvar egyet­
len proletárja — a zsidó. Tehát nem a pöf- 
feszkedő zsidó és a proletár — nem zsidó 
harca, hanem fordítva. De a gyűlölet azért 
az égig lobog. Rosszul fizetett házbér. Ki­
lakoltatás, hamis hatósági bizonyítványok 
alapján. Zsidózó végrehajtó, aki hamis ok­
mánnyal operál. Zsidózó rendőr és az udvar 
apraja-nagyja olt segít vinni ki a zsidót 40 
fokos lázban a hideg udvarra. Azután fe­
nyegetésekre es megfelelő intervencióval 
visszaviszik a betegei. Most ott vergődik a 
szegényes lakásban, súlyos betegen. Ott 
imbolyog szegényes ágya, mint törékeny 
sajka az ellenséges atmoszféra borzalmas 
óceánján. Konklúzió. A zsidót szegényen is 
gyűlölik. Betegen sincsenek rá tekintettel. 
Felvinczy ur és családja, a körös-uccai ház 
tulajdonosa. Meg Anion borbély ur csa­
ládja, akiknek sok zsidó vevőik vannak. 
Támogatják vásárlásaikkal ezeket a meg­
veszekedett antiszemitákat. Erre a tettre 
csak egy lehet a válasz. Elkerülni Felvinczy 
urék füszerbollját és Anion ur borbélymü- 
melyét. Öli a Körös-uccán. Nagyváradon. 
Ahol Így is lehet pogromot rendezni. Egy 
kis család ellen. Egy zsidógyülöletben 
összetartó társaság. Anno 1932-ben, Fé­
nyes hatósági segédlettel, nem legális ira­
tok alapján. Különben az igazsághoz tarto­
zik az is, hogy az eljárást megindították 
a hivatalos hatalommal visszaélő és a le­
hetetlenül, betegen fekvő zsidóval szemben 
eljáró portarel ellen.

„Horogkeresztek 
számára fenntartva"
Egy németországi kis községben tör- 

fént az alábbi rendkívül szellemes história, 
3mely érdemes arra, hogy feljegyezzük és 
átadjuk azt a nagy nyilvánosság számára. 
Történt, hogy a zsidó templom falára rend­
szeresen horogkereszteket rajzoltak isme­
retlen tettesek. A horogkereszteket néha a

változatosság kedvéért egyszerű keresztek 
is követték, sőt dicséretére legyen mondva 
a rajzolóknak, még ilyen ötletes felírások 
is akadtak, mint például : „Halál a zsi­
dókra!" „Ki a zsidókkal!“ „Le a zsidók­
ká 1“ és igy tovább ... A hitközség termé­
szetesen minden esetben levakarta a durva 
felírásokat és ezzel módot adott arra, hogy 
újabb horgok és újabb felírások kerüljenek 
fel a falra. Addig pingállak a nemzeti szo­
cialisták és addig vakart a hitközség, míg­
nem teljesen elkopott a templom fala. S 
sürgősen szükségessé vált a renováltatás.
A gazdasági tanács megszavazta a költsé­
geket és hozzá is fogtak a nagy munkála­
tokhoz. A nemzeti szocialista diákok és 
„érett" férfiak nevelve figyelték a fejlemé­
nyeket. Már a vakolás is megtörtént és a 
falfestés következett. Szép élénk színe lett 
a falnak a kőművesek meszelője alatt és ! 
vihogva nézték az antiszemita pingálók, 
hogy milyen friss talaj érik újra számukra. 
Egyszerre csak leszedték a kőműves állvá­
nyokat és napokig senki sem ment a falak 
felé. A vakolással egyiiif a falfestés is meg­
állóit az első emelet alall és a templom 
köröskörül csupaszon maradt alul. Nem 
lett az elkövetkező hetek során sem telje­
sen befejezve a munka, de a hitközség 
egy szellemes ötlettel mégis elvégeztetette 
rajta az utolsó simításokat. Hatalmas fekete 
betűkkel ráiralta ugyanis a falra a követ­
kező szövegel: „Horogkeresziek számára 
fenntartva."

Tóra a bíróság elölt
Jeruzsálem. — Igen érdekes vallási 

peranyag foglalkoztatta az elmúlt héten a 
jeruzsálemi bíróságot. Egyik vallásos életű 
áldott állapotban lévő zsidó asszony egy 
Tóra megírását rendelte meg egy ismeri szé­
feméi. Az asszony kötelezte magát arra, hogy 
30 fontot fizet a munkáért, amelyet teljes 
bizalommal azonnal leszámolt a szófer ke­
zei közzé, de föltételül azt szabta meg, 
hogy a szófer köfeles ezt a íerhesség kilenc 
hónapja alatt elkészíteni, amit a gyermek 
születésének örömére ő egy zsinagógának 
lóg ajándékozni. A megállapodás létre is 
jött és a szófer pontosan leszállította a 
Tóra-tekercset. Az asszony azonban meg­
lepetésszerűen peri indított a szófer ellen 
és a lefizetett 50 fontból 24 fontot vissza­
követel. Indokolásában a következőket adja 
elő: 1. Almában bizonyossá vált előtte, 
hogy a szófer a Tóra megírásának „Vajikra“ 
részénél más, idegen gondolatokkal foglal­
kozol!, holott a megállapodás szerint köte­
les lett volna minden figyelmét a munká­
jára irányítani, A Tóra tehát emiatt poszel.
2. A vádlott a Tórát nem a megállapodás 
szerinti terhesség 9 hónapja alatt irta. A 
megbeszélés előtt mór jelentős része kész 
volt a szövegnek és a szófer azt egysze­
rűen tovább folytatta. A Szefer-Tóra aján­
dékozása tehát kevesebb micvével jár, mint 
ha az egészet a megjelölt 9 hónap alatt 
irta volna. 3, A pergament egy helyen át 
van lyukasztva.

A törvényszéki lárgyalás alkalmával 
úgy a bíró, mini az ügyész és a jegyző 
zsidó volt. A Tóra a tárgyaló teremben 
feküdt és gyakran nyitották fel bizonyos 
dolgok megtekintése miatt, ilyenkor a bíró­
ság minden tagja felvette a kalapját és csak 
azuián vetlék le ismét, amikor a Széfért 
becsukták. A minden tekintetben jogilag és 
vallásilag is érdekes perben a bíróság még 
nem hozott Ítéletet, hanem elrendelte a hí- 

jonyitási eljárás kiterjesztését.

Egy asszimiláns tragé­
diája

A közelmúltban hunyt el Jákob Riesser 
berlini titkos tanácsos, aki hosszabb ideig 
volt a Darmstadier bank vezérigazgatója. 
Már háború elől!, mint a nemzeti liberáli­
sok vezére, a német parlament tagja volt 
és a világháború uián néppárti mandátum­
mal kerüli be a képviselőházba. Jákob 
Riesser unokaöccse volt az emancipáció 
nagy elohareosának, Gábriel Riessernek és 
unokája a nagy német rabbinak, Rabbiner 
Raphaei Cohen-nek. Jákob Riesser apja 
már jóval fiának születése előtt kikeresztel­
kedett és ő maga is „igaz" keresztény 
szellemben élt. A nemzeti párt egyes am­
biciózus tagjai azonban kiderítették a zsidó 
származását és ettől az időponttól kezdve 
a pari elejlelle úgy is mint vezető pártta­
got és úgy is, mint képviselőt. Jákob Ries­
ser élete karakterisztikus rajzát adja az 
asszimilációs útnak. Zsidó voil a szárma­
zása, keresztény életei élt végig és halála 
alkalmával megtagadta a keresztény pártja 
és csak mint zsidót vették számítás­
ba. A zsidóság elől nincs menekvés. Az uf, 
amely a zsidó származással jár, igaz gö­
röngyös kissé, de sokkal becsületesebb, 
mint megtagadni a saját népét és olyan 
mellett lenni hilet, amely nem az övé és 
nem is akarja magába fogadni.
Doiimer rnegrgrylllcolásci 
antiszemita megvilágí­

tásban
Lebrrin uj francia köztársasági elnök 

megválasztásával már kezdtek lecsillapodni 
a Doumer meggyilkolása állal felzaklaíoit 
idegek és a világsajtó is napirendre tért a 
merénylet fölött. Az antiszemita francia sajtó 
azonban csak most kezdi igazán kihasz­
nálni ezt a „szenzációs" ügyel. Felhasz­
nálja ezt az alkalmai arra, hogy támadási 
intézzen Henry Torres ügyvéd ellen, akit 
most választottak be a francia parlamentbe. 
Az „Action Eraneaise" Írja, hogy örülhet 
most lorres, mert uj kliensei nyer Gurgn- 
low-val. llt is megcsillogtathatja védői kvali­
tásait Gurgulow javára és a francia köztár­
saság kárára, amint azt PeÜjura gyilkosá­
nál, Schalom Schawrfzbarínál lelte. Leközlí 
aztán Gurgulow állal kiboesájíofi brosúrá­
nak egyes részleteit, ahol a gyilkos fehér 
terrorista a zsidó kérdésről elmélkedik. 
Gurgulow itt a következőket Írja: „Ha mi 
kerülünk uralomra Oroszországban, támo­
gatni fogjuk a zsidókat abban a törekvé­
sükben, hogy kimenjenek Palesztinába". Az 
„Action Francaies" kisüli tehát Gurgulow- 
ról, hogy zsidó-barát. És nem olvassa to­
vább azt a szakaszt, ahol a következők 
állanak: „De Oroszországban nem lesz 
helye egyetlen zsidónak sem az állami hi­
vatalokban, még ha akármilyen jelentéktelen 
is lesz, az". Az antiszemita sajló rukkapálód- 
zása, igy tehát nagyon átlátszó és ami a 
fő, nagyon együgyű. A szerkesztőség vagy 
az olvasóit hiszi hülyének, vagy saját 
maga az . . .

Fadlólahkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek
mosó- és pipt-ro-üruk, kefe- és vogyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása!

Pontos figyelmes ki­
szolgálási -- Szombat 
és ünnepnapon zárva! Fülöp Ede

ORADEA, Zöldfa ucca 14.

férfi, vagy nőiruha szakszerű vasalása ”""8^
Bíró szabóságában Sír. Miron Pompiliu (Alapi-u.) 2
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Ml az Igazság 
az albajulial ügyben ?
Levél a szerkesztőséghez

Kaptuk előkelő kézből alanti levelet, ame­
lyet annál is inkább készséggel közlünk le, 
mert objektív hangon egynéhány ténybeli té­
vedésre mutat rá az albajuliai cikkünkkel 
kapcsolatban

Annál is inkább tesszük ezt szívesen, mert 
Erdély zsidósága állal annyira nagyrabccsüll 
Fischer Sándor főrabbi úrról van szó, a ki­
váló zsidó vezérnek, dr Fischer Tivadar kép­
viselőnek ősz és tudós atyjáról.

Tisztet! Főszerkesztő Ur! A „Népünk" legutóbbi 
számában megjelent azon cikkekben, melyek az 
albajuliai hitközségnek az orihodox szervezetbe tör­
tén! f öl vételéről loglalko/.nak, a tényállásnak nem 
egy részlete hamis világításban van az olvasó elé 
tárva. Minthogy Fischer Sándorra, dr Fischer Tiva­
dar képviselő atyjára nézve, kinek párját ritkító, 
mely vallásossága közismert, nem lehel közömbös, 
kívánatosnak laitom, hogy a „Népünk" szerkesztő- 
-ege modol találjon olvasóközönségének az aiba- 
juhai esetről való olyan tájékoztatására, mely min­
den szempontból összhangban legyen a valósággal.

Az alábbiakban rámutatok n szóbanforgó tény­
beli tévedésekre és hiányosságokra.

Nem áll, hogy az albajuliai anyahilközség 
1869-ben történt alakulásától kezdve statlls-quo hit­
község volt.

Az albajuliai anyahilközség kezdetben az orlho- 
dox szervezethez tartozott, később azonban, a nyolc­
vanas évek valamelyikében egy kérdésben, melyről 
csak azt tudom, hogy nem volt vallási jellege, 
konfliktusba keveredett az orthodox Központi Iro­
dával s ez ókból kilépve az orihodox szervezetből, 
a „stalus-quo ante" nevel vette föl, anélkül azon 
bán, hogy intézményeinek kellékeire nézve bármit 
i- változtatott volna alapszabályain.

Az albaju'iai anyahilközség alakulásától kezdve 
megszakifhalailanui százszázalékosan a Schulchan 
Aruch alapján állotí es intézményei a legszigorúbb 
■megítélés szerint is mindenkor megfelellek a Schul- 
■chan Aruch követelményeinek.

Amint nem is képzelhető el, hogy ellenkező 
■cselben a hittörvényhüség oly kiváló reprezentánsa, 
mint az albajuliai anyahilközségnek nemrég nyu­
galomba vonull főrabbija, Fischer Sándor, ezt az 
állás^ elfoglalta és negyven éven ál betöltötte volna.

Szó sincs róla tehát, hogy az. albajuliai anya- 
hitközség csak az utóbbi időben téri volna ál a 
Schulchan Aruch alapjára ; de az sem felel meg a 
valóságnak, iiogv csak Fischer Sándor lőrabbi nyu­
gatomba vonulása után lett volna orihodox hitköz­
séggé, Csaknem évtizede már, hogy éppen Fischer 
Sándor főrabbi kezdeményezéséből ez tényleg meg­
történt, vagyis a hitközségi közgyűlés elhatározta ez 
alapszabályoknak olyan módon való módosítását, 
melynél fogva a hitközség az „orlh. izr. anya hit­
község" nevel veszi fői. Számos éven ál azonban 
a kultuszminisztérium vonakodott ezen alapszabály- 
módosítás tudomásulvételétől, arra az álláspontra 
helyezkedve, hogy Alba-luliában már létezik egy 
orihodox hitközség. Két orihodox hitközség létezése 
pedig ellenkeznék a törvénnyel. Csak később, mikor 
az ügy behatóbb megvizsgálása után a kultuszmi­
nisztérium meggyőződött, hogy a létező orlh. hit­
község tulajdonképpen csak bitorolja ezt a nevel, 
mert egy hitközség tényleges létezésének elemi tel­
tételei képező leglényegesebb intézményekkel sem 
rendelkezik, néhány evvel ezelőtt jóváhagyta a már 
régen bejelenteti alapszabálymódosilást s igy még 
Fischer Sándor főrabbi hivatali működésének ideié­
ben valósult meg az ő óhaja, hogy hitközsége az 
„orlh. izr. anyahitközség" nevet viselje.

Hitközségének az orihodox szervezetbe való 
felvételét nem vihette keresztül, mert ezt az orlh. 
látszathitközség rabbijaként szerepelő Ponclh nevű 
egyénnek áskálódása meghiúsította, úgy, hogy ezen 
feladat végrehajtása az ő ajánlásánál fogva utód­
ául megválasztott dr Krausz Mórra maradt.

Tisztelt.,Főszerkesztő Ur! Az igazság érdekében 
bizonyara Ön is szükségesnek fogja látni, hogy b. 
lapjának legközelebbi számában még egy cikkel 
jelentessen meg az albajuliai anyahilközségnek az 
orihodox szervezetbe törten! fölvételéről, mely a 
fenti ténymegállapításokkal megegyező módon infor­
málja az Ön olvasóközönségét.

Soraim közlését kérve, vagyok igaz híve
Egy HU olvasójuk.

Férfiszövet különlegességek 

bámulatos olcsó 
leszállított árakban

Havas 8 Gríinfeld
posztóáruházábanEECSS
Sir. Avram láncú (Kossuth utca 8)

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni

V\\

— Eljegyzés. I/ercz Valéria 
és Schuuarfz Sándor eljegyezték egymást. 
(Minden külön értesítés helyed),

— A nagyszetmiklősi Zsidó 
Pórt szervezkedése. Az elmúlt héten 
tartotta meg a szcntmiklósi Cionista Szervezet és 
Zsidó párt cgyüllcs szervezőgyülésél. A megindítót! 
akció igen szép eredménynyel járt eddig is, amit 
legektalánsabban az n tény bizonyít, hogy a szer­
vező nagygyűlésen úgyszólván egész Sünicotau I- 
morc zsidósága megjelent. A temesvári központ 
megbízásából dr Braun Zsigmond és Roller Ernő 
jelenlek meg, akiket n népgyülés közönsége meleg 
ünneplésben részesített. A helybeli zsidóság részé­
ről dr Szilárd Endre kilközscgi alelnök, Vida Andor 
a Zs. N. Sz. helybeli olelnökc és Ürményi— Banelh 
Ibi írónő beszéllek a szervezőgyülésen,

— Ha a »Népünket« olvasod, jus­
son eszedbe az előfizetési dijat is 
beküldeni. Szerezz uj előfizetőt!

Tenisz
pulloverek,
sporldressek és min­
denféle kötöttáruk, mé­
lyen leszállított árban

LONDONT
kötődében

Strada Avram láncú 1.
Mérték utáni rendelések modern 
gépeinken 24 óra aluli készülnek

Minőségben a 
Választékban a legdusabbat

Arakban a legolcsóbbat

nyújtjuk vásárlóinknak:

1 mír. mosoii siffon

1 mtr. sárga vászon . 

| 1 mtr, mosott vászon

1 mlr. francia mintás batiszt 25 lei
1 mlr. francia mintás maro­

kén .................................. ei

i mtr. francia mintás voál

25 
25 w

1 mlr. színes fehérnémü
iuszor.............................

1 mtr. mintás mosóselyem
fehérneműre.................

1 mlr. színes grenadin, 
120 széles

35 lei 

45 lei 

49 lei

1 mlr. angol ing zefir .... 35 lei 

1 mlr. angol ing puplin . . . 43 lei 

1 mlr. angol ing oxford . . 48 lei

I

1 mlr. angol selyem panama 42 lei
1 mlr. minlós hemberg A t\ 

selyem...............................T'ifc lei

lei1 mlr. lisztaselyem muszlin . O 
1 mtr. francia crepdeohin,

minden szin .................... I IU lei

1 mlr. 1 VETTE mosó selyem 59 lei j j 1 mlr. lisztaselyem georgelle 145 lei

KOVÁCSÉK
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RÖVID HÍREK
JOHANNISBURG. Dr Chalrn Weizmann, a 

lewish Agency volt elnöke, aki eredményesen vezelle 
!e a déliünkül Korén Hnjeszod kampány!, az elmúlt 
héten hajóra szállt és visszatért Európába.

PÁRIS. Parisban hirtelen elhunyt Albert Tito- 
más, ki őszinte barátja volt u cionizmusnak. A leg­
utolsó bázeli cionista kongresszuson lelkes beszéd­
ben köszöntötte a delegátusokat. De nemcsak szó­
val, hanem teltekkel is elősegítette a Palesztina 
munkát, Halála a palesztinéi zsidóság körében is 
nagy részvétel keltett.

JERUZSÁLEM. Március hóban 1355 zsidó be­
vándorló és 51 kivándorló voll. A bevándorollak 
közül 1086 mint turista jött az országba, de azzal a 
céllal, hogy ott megszerezzék a tartózkodási enge­
délyt. Tizenkét kommunistái, akit a rendőrség a 
közbiztonság érdekében veit őrizetbe, 30 font pénz­
büntetésre ítéllek. Azokat, akik nem rendelkeznek 
Palesztinái állampolgársággal az ország területéről 
kiutasitollák 11 kommunistái, akik a lel-avivi 
Boalc-Cion egyesület ülését megzavarták, 7—7 napi 
börtönre Ítéllek Megírtuk, hogy Izrael Wolf 
amerikai turistái az elmúlt hetekben átvágott nyak­
kal holtan találták. A vizsgálat megállapította, hogy 
Wolf öngyilkosságot követeli el. — Február hó­
napban 710 bevándorló jöll az országba, melyek 
közül 611 zsidó, 85 keresztény és 14 mohamedán 
volt. Ugyanebben a hónapban a kivándorlások 
száma mindössze 76 voll.

VILMA. Nemzeti szocialista diákok az elmúlt 
héten ismét antiszemita kilengéseket inszcenáltak a 
vilnni uccákon. Számos zsidó járókelőt inzultállak 
és egy zsidó társulat tagjai!, kik éppen az előadásról 
távoztak el, véresre verték.

VARSÓ. Az ismert antiszemita profeszorl, Lolli 
11. egyetemi tanárt, aki a varsói anatómiai szak 
vezetője, a nancy-i egyetem is vezető tanárrá ne­
vezte ki Minthogy Lolh itt is bevezette az antisze­
mita szisztémáját az előadások alkalmával, a nancy-i 

gyelem zsidó hallgatói tüntetést rendezlek ellene. 
Több diákot, okik a tüntetésen részt veitek, az 
egyetemi Szenátus súlyosan megrótt, mig Scharf 
zsidó diákol egy évre kizárta.

BERLIN. A berlini rádió igazgatóságánál a 
zsidó egyesületek részéről küldöttség járt, hogy az 
utóbbi időben több ízben megismétlődött antisze­
mita előadásoknak a jövőben ne adjon helyi.

KÖN1GSBERG. A .Frankfurter Zeitung" szer­
kesztője, dr Arlhur Feiler az elmúlt héten felolvasó 
előadást tartod a felső kereskedelmi iskolában, 
amelyet az antiszemita diákok megzavarlak, meri 
állításuk szerint dr Arlhur Feiler, aki külörnben ke­
resztény vollásu, -zsidó származású.

KÁSSEL. A bíróság két antiszemila diákol két- 
két havi fogházra Ítélt, mert egy zsidó kereskedői 
és fiát súlyosan bántalmazlak,

HANAU A rüllingiai hitközség femelőjéí isme­
retlen tellesek feldúlták. Több sírkövet kidöntötlek. 
A nyomozás folyik.

BECS. Egy őrült golyóiától érve, prof. Ale­
xander Gusztáv ismeri bécsi orvos és hitközségi 
vezető férfiú két napi kínos szenvedés ulán meg­
hall.

HAIFA. Haifában egy zsidó pénzügyi társaság 
és a városi tanács közöli megegyezés jött létre egy 
modern és nagykilerjedésü strandfürdő építését 
illetőleg,

LONDON. Az angol király Sir Isaac ausztráliai 
tó-kormányzó! a Szent György és Szent Mihály nagy- 
kereszt lovagi érdemrendekkel tüntette ki. — Az 
Agudász Jiszroél politikai titkársága közli, hogy 26 
jeschlva bocher kapod beutazási engedélyi a Pa­
lesztinái kormánytól.

CSERNOV1TZ. Lapunk mull számában megirluk, 
hogy a revizionista világunió iulius 24-27-én farija 
Becsben konferenciáját. A konferenciái megelőző­
leg az egyes országok revizíonislái előkonferencíát 
tartanak és a regéli revizionisták már ki is tűzték 
május 14 16-ára országrészi konferenciájukat Cser- 
novilzban, amelyen részi vetlek az erdélyi cso­
portok is, Mini értesülünk, a konferencián a lon­
doni központ is képvisellelle magái, Méir Gross- 
mann, a revizionista világszövetség alelnökivel, aki 
ezidőszerint ausztriai, magyarországi és csehszlová­
kiai propaganda körútjáról jöll.

BUKAREST. Vizsnic közelében az agudislák uj 
chaluctelepel létesítenek, amelynek vezetéséi Iiagcr 
vizsnici lőrabbi vállalta.

CRIKVENICA
orth. *1^3 pensiója május 1-től 
nyitva. OLCSÓ ÁRAK ! !! Finom 
konyha !! Kitűnő üdülőhely !! 

Prospektust küld: 
EtVOEL M. József

MOZI
Városi Színház Mozgó

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Marlene 
Dielrich Main Mari kémnő életéből irt szenzációs 
filmje: „Titokzatos asszony."

Teáiról IIEYMAN színkör
Péntek, szombat, vasárnap, héttő: „Buldog 

szivek" (Zwei gliickliche Ilerzen) A/ idei szezon leg­
nagyobb bomba sikere. Főszereplők: Magda Snei- 
der, Lee Perry. Bársony Rózsi, Hermann Iliimig, 
Georg Alexander. A műsor ki relében fellépnek 
személyesen: „Elő Micky M niV és ezenkívül még 
„Argenlino és Svvilano", a voll spanyol királyi ud­
var eszményi balero iáncfenoménjei, Ezekre az elő­
adásokra minden jegy 5 leivel drágább

Jön: „Verebes Ernő személyesen." Énekel, lán­
col, mókázik. Kedélyes nézőtéri számokkal szóra­
koztatja a közönségei.

CLiemalograful FÍLMPALACE
Péntek, szombat, vasárnap, héttő: „Varsói cita­

della." Dráma az orosz diákok éleiéből. A fősze­
repben Várkonyi Viktor, La Jona, Hilda Rosch és 
Harry Hardt. A miisor keretében fellép az orosz 
Kék Madár Társulat és a pétervári cári opera ének­
kórusa 1 Előzőleg uj szenzációs Micky Maus pólkép!

Tudnivalók a Palesztinába 
kivándorolni szándékozóknak

Palesztina is zárolva van a bevándorlás szi-m- 
pontjából, s kivándorolni oda csak a palesztinéi kor­
mánytól nyert engedély alapján lehet, amely, iránti 
kérést a cltiji Paleszlinnhivaial közvetíti a cluji an­
gol királyi konzulátuson keresztül Palesztinába.

1. Megkapja a Kormánytól a Palesztinába való 
bevándorlási engedélyi az a szabadfoglalkozású, aki­
nek 1000 azaz egyezer Iont pénz, vagy értékpapír 
pir vagyona van.

2. Megkapja a Kormánytól a bevándorlási en­
gedélyt az. az iparos, akinek 250 Iont vagyona van, 
amibe a szerszámaik értéke is beszámítható Az en­
gedélyek természetesen a kérvényező egész család­
jára szólnak.

3 Megkapja a bevándorlási engedély.! az a ma­
gánzó, aki hileles okmányokkal igazolja, hogy neki 
és mindenegyes családtagjának külön 6 Iont havi 
járadéka van.

4. Megkapja a bevándorlási engedélyi az a ia- 
nuló, akinek részére egy paieszlinai iskola ezl kéri. 
Egyelem, íehnikum, jeschiva síb.

5. Megkapja a bevándorlási engedélyi az, akinek 
Palesztinában lakó hozzátartozója kéri ezt a paiesz­
linai kormánytól és igazolja, hogy a kérvényezelle- 
kel el ludja larlnni.

6. Kaphat „Hu-mlaza“-l a Cionista Execuliveilől 
a Galulban lakó rokona részére az a paieszlinai 
lakos, aki igazolni ludja, hogy az áÜala kérvénye­
zett kora és foglalkozása megfelel az Execulive ré­
szére kiadóit Cerlifikáiok feltételeinek.

Fenti kategóriákon kívül kimehetnek azok a ne­
héz testi munkás ifjak és leányok, akiknek a részére 
a Zsidó Nemzeti Szövetség illetékes szerve meg­
szavazza a „certificáloi", amit a Cionista Execulive 
hocsájl rendelkezésére. Ma még nem tudjuk, hogy 
háoy cerlilicál lóg jutni Erdélynek, de mindenesetre 
csak nagyon kevés, meri a Palesztina iránti köte­
lesség teljesítésében, a Keren Kayemeth és a Ké­
ri-n fíayessod támogatásában Erdély leghátul áll.

Ccrlificátof csak nehéz festi munkás kaphat, 
tehát szellemi munkás (lalainer) nem. A legfelsőbb 
korhatár 35 év a férfiakra és nőkre egyaránt.

45 éves korig kaphat Certificáloi a nehézipari 
szakmunkás: kőműves, ács, asztalos, lakatos, kovács, 
kertész, Fenti követelményeket a palesztinéi kor­
mány kívánja, ezen kiviil a Cionista Execulive meg­
követeli, hogy aki Ceriíficálot kap;

1. Bírja a héber nyelvet.
2. Korához és anyagi tehetségéhez képest tel­

jesítette légyen kötelességét az országépiléssel
szemben.

3. Kora és egészségi állapota megfeleljen a 
paieszlinai nehéz viszonyoknak. Minthogy alig néhány 
Cerlificálol remélhetünk, s az Igénylők száma még 
több száz, a megfelelők közül is csak a legkiválób­
baknak juttathatunk Cerlificálol.

PrimSrin Municipiului Oradea, „Serviciul Economic" 
No. 9154/1932

PuMicotlurie
Se aduce la cuno$lin|3 cá Primária a re nevoie 

de o canlilale mai maré de matúra de latorca, ma- 
luri $i co$uri de nuiele precum $i de slergüri de 
mfiná. cőrpe penlru paroliéi $i cárpe pentru praf.

Doritorii de a furniza acesle matériáié vor ina­
ink! oferlá indítsa $i sigilalá la Serviciul Economic 
ai Primáriei elaj. I cemera No. 26 pánő la dala de 
23 Mai 1932 orele 10 a, m.

Cantilalea necesnrá din matériáié de mai sus 
precum si orice allé inlormajluni in privinja furni- 
zárii oceslora se pol ?li la Serviciul Economic al 
Primáriei.

Oradea, la 17 Mai 1932.
Priműria Municipiului Oradea.

„Tipográfia Romfineascá* bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL

Utazási élmény
Egy zsidó utazása ulán iia/.a érve meséli .
— Egyszer, amikor Berdilschewbe utaz­

tam, nyugodtan ültem a helyemen és olvas­
tam. Bejön a kalauz, végigmegy a kupéban 
és ahogy elém érkezik, állva marad és úgy 
néz rám, miniha nem lenne jegyem.

— Na és le rnif csináltál ? kérdezték föle.
— Én — mondja a zsidó, — mit csi- 

nálhallam volna. Úgy néztem rá, miniha 
volna jegyem.

Tartózkodási engedéíy
Egy zsidó Pétervár egyik uccáján megy 

keresztül, ahol szembe jön vele egy orosz 
generális. A tábornok észrevéve a zsidót 
mérgesen ráförmed,

— Zsidó, hogy kerülsz te Péfervárra ? 
Van neked tartózkodási engedélyed ?

Igen, iparos vagyok.
— Es mi az az ipar amivel foglalkozol ?

Ecetei és vizet vegyitek össze.
— Hát ez is iparág — mérgelődik a 

tábornok — ezt én is tudom.
— Igen, ez szép — mondja a zsidó 

akkor tehát önnek is von tartózkodási en­
gedélye.

Egy-kettő-három
A hadnagy magyarázza a regrufáknak a 

gyakorlat szabályait:
— A menetelésnél amikor tiármat szá­

molok akkor szabad csak elindulni, sem 
hamarabb, sem később. És mos! kezdjük 
meg a gyakorlatot. Tehát amikor a hármat 
kimondom mindnyájan elkezdtek szaladni.

— Egy . . . Ketfő . . .
Még a kettőit is alig mondta ki, ami­

kor egy zsidó regruta elkezd szaladni. A 
hadnagy haragosan kiabál uiánna.

- Hát neked nincs füled ? Megmond­
tam! hogy mielőtt a hármat nem mondom, 
nem szabad szaladni.

Hadnagy ur kérem, ezek itt mind 
idióták, én azonban tudtam, hogy hadnagy 
ur a kellő után a hármat is fogja mondani.

Az öröm
Egy nagy cég könyvelője betegen fe­

küdi a lakásán. Legnagyobb meglepetésére 
a főnöke meglátogatta a betegágyánál és 
amikor meglátta a súlyos beteg könyvelőt 
Így szólóit : Meg kel! Önnek vallanom, én 
az hittem, hogy ez az egész betegség csak 
ürügyül szolgáit arra, hogy néhány napra 
elmaradhasson az irodából. Legnagyobb 
örömömre szolgál tehát, hogy látom, hogy 
minden rendben van és Ön valóban beteg . . .

Talmudi bölcselkedések 
házasságról

Légy körültekintő jövendőbeli feleséged 
megválasztásánál. (Jevomelh 63)

Aki a feleségéi csak pénzéért veszi el, 
annak nem lesznek sikerült gyermekei. 
(Kiduschin 70 a.)

Inkább a legrosszabbat, csak egy rossz 
feleséget ne! (Sabbalh 111.)

Hitei mondja : Ahová szivem húz, oda 
visznek a lábaim is. (Sukkah 53)

Ha alacsony a feleséged (szellemileg), 
hajolj le hozzá és emeld fel őt magadhoz, 
(Bove Meziah 59).

Gyakran a pénzeszsák a szív baromé­
tere. (Jeruschalmi Terümah).

A bölcsek tanítják : Három ember nem 
folytat igaz életet: a koldus, a beteg, és a 
papucshős. (Bézah 35).
— Telefon 87.
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ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

_ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Rei/öidon; Egész ' évre hitközségeknek - és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei, 

I félévre 130 Lei, negyedévre 65 Lei, Kül/öldö n 
2 Dollár, Ke. 75, P. 15, S. 19, Dinár 120

Hát mi zsidók, 
hol vagyunk?

Nagy az élénkség a román belpoli­
tika berkeiben. A liberális póri és a 
nemzeti paraszIpari egyesült érövéi in­
dulnak neki kormánybuktatási akciójuk­
nak. Bemünket lényegében nem érdekel a 
szőkébben értelmezeti párt-harc, mert hi­
szen a zsidóságnak igen kényes dolog, 
ha bármelyik parisai szemben is szimpá­
tiájának vagy aniipáiiájának is adna ki­
fejezési. Többször irtuk s most csak meg­
ismételhetjük, hogy lényegében sokkalta 
több jói nem várunk egyik párttól sem, mini 
a másiktól, mihely uralomra kerülnek. De 
azért konstatálhatjuk, hogy a legtöbb ér­
zelmi szál politikailag, az erdélyi zsidó­
ságot a nemzed parasztpárthoz fűzte. 
Természetesen ez az érzelem addig lán­
golt magasan, amíg a párt uralomra nem 
került. Azután már sokkalta enyhébb volt 
a szeretet megnyilvánulása — mindkét 
részről.

De !í:em megyünk vissza a múltba, 
hanem arról Írunk, hogy mi tesz a jövő­
ben ? Mi legyen n zsidóság uíja ebben a 
mai konstellációban ? Kösse te magút az 
ellenzék ka rrn á nybuk la iá sí programújá­
hoz, avagy sem ?

EgyszetU a válasz. Ne csatlakozzék 
egyik párthoz sem, s föképen addig nem, 
amig egyrészt ez a román pártok közötti 
ad hoc barátság mivéfejlődését nem tudja, 
másrészt, amig a Zsidó Párt keretei nem 
telnek meg éieiáasabb mozgalmi lendü­
lettel.

A pártok karodban uj hangot ütött 
egyik magyarpárti .képviselő nyílt levele, 
amelyet Vajda Sándorhoz, a volt minisz- 
terelnéhöz, a nemzeti párti politikushoz 
intézell. Ebben a nyílt levélben elpana­
szolja a magyarság baját, a községi vá­
lasztások elhalasztása,, a magyarpárti lo­
goknak több helyen többek közölt 
Nagyváradon — való elgéncsolása ügyé­
ben. Az Jt a nagy kérdés — írja a cikk­
ben — hogy a nemzeti'paraszt párt miért 
nem emeli fel tiltakozó szavát, amikor 
Nagyváradon a két magyarpárti ideigle­
nes tanácstag közül egyet kibuktattak és 
két nemzeti párti kerül he hirtelen a ta­
nácsba ? A „Patria“ és egyik nemzeti 
párti vezérJérfiú megadják a választ 
ezekre a kérdésekre.

De ki ad nekünk választ arra, hogy 
mi lesz a zsidósággal 1 Mi lesz a zsidó­
ság képviseletével ott, ahol a kormányzás 
részbeni ellátásában a nemzeti párt is 
helyet kap ? Gondolja-e a nemzeti pa- 
raszfpárt, hogy jöhet idő, amikor megint 
"zsidó testvérek* címen voksokat kellene 
szállítsunk, akkor már valami érdeme is 
kellene tegyen ennek a pártnak abban, 
hogy a zsidóság nem lesz nullaként ke­
zelve politikai szempontból. Az ellenzéki­
ség kenyerét évek óta evő nemzeti párt 
reméltük revízió alá veszi kormányzása

alóli folytatói! zsidó-polllikat. Ha ezt 
megtenné, esetleg szándékában van, úgy 
csak azt ajánljuk, egyelőre szerényen, 
de céljaink és terveink biztos tudatában, 
hogy no feledkezzenek meg a román po­
litikusok egy percre sem Erdély három­
százezernyi zsidójáról sem, amely — bát­

ran mondhatjuk a legutóbbi választások 
eredménye ulán — nem elhanyagolható 
erőt jeleni a politikai arénában.

Mi is itt vagyunk, élünk és létezünk 
— ezt izenjük a román pártok politikusai­
nak és csak annyit mondunk — számol­
janak velünk !

Wézel Albert elnök nyilatkozott
a „Népünkének a Központi Iroda aktuális 
kérdéseiről és az erdélyi zsidóságot érdeklő 

nagyjelentőségű problémákról
Legutóbbi számunkban az objektivitás 

hangján emlékeztünk meg arról, hogy a Köz­
ponti Iroda részéről olyan injuriák történtek 
az ufóbi időben, mely. nem alkalmasak 
arra, hogy végre lielyreáltifódjék az a meg­
bolygatott, illetőleg soha helyre nem állított 
harmonikus együttműködés, amely okvetlen 
szükséges, a zsidóság kulturális és gazda­
sági együltmüküdése és összetartása érde­
kében.

Bennünket mindenkor az objektivitás ve­
zetett, s ezért kellős örömünkre szolgál, 
hogy cikkünk megjelenése után nehány napra 
alkalmunk voll Nagyváradon személyesen 
beszélni Wézel Albert főrabbi központi irodai 
elnök urrai, aki részletesen megvilágította 
az agész kérdéskomplexumot és mert felvilá­
gosításai ulán úgy táljuk, hogy nem rajta mú­
lik, hogy a kívánt harmonikus együttműködés 
alapjai megteremtődjenek, ez reményt nyújt 
mindannyiunknak arra nézve, hogy fia nehezen 
is, de végül mégis meglesz a várva vári 
békés együttműködés, a hitközségek és az 
Iroda között.

Wézei Albert főrabbi ur a követke­
zőkben adta meg felvilágosításait:

Bukarestben voltam, a zsidóságot érintő 
igen fontos kérdésekben, amelyekre vonat­
kozólag majd később nyilatkozom. Távol- 
létemben történt, hogy az Iroda adminisz­
trációs szervei megkérdezésem és tudtom 
nélkül olyan intézkedéseket tettek, amelyek 
nem fedik intencióimaí. Tény az, hogy az 
irodai hozzájárulások érdekében erélyes 
lépésekre szántam rá magam és ennek 
következményei voltak azok az erélyes 
siirgelések, amely minden hitközségnek 
elmentek. Viszont teljesen intencióim elle­
nére történt az a bizonyos „elgaloppiro• 
zás“ hogy az egyes hitközségek metszői, 
minden hivatalos ut megkerülésével kaptak 
felszólítást, a vágatás beszüntetéséről, 
amennyiben nem lép éleibe a pötgabella 
dij. Az sem volt az én utasításom, hogy 
olyan egyének is kapjanak erre vonatko­
zólag figyelmeztető táviratokat, akik semmi­
féle hivatalos funkciókat nem töltenek be 
az illető hitközségeknél, hanem kis hit­
községek delegátusai voltak a konferen­
ciákon és ennek folytán állítólagos ten­
denciából mentek volna ki — helytelenül 
bár — az ominózus táviratok.

A fordái főrabbi, látván a felzúdulást, 
amelyet az intézkedés az összes hitközsé­
geknél keltett, dacára magas korának, szük­
ségesnek látta, hogy az összes nagyobb 
hitközségeket személyesen felkeresse és 
exkuzációja után megtalálja azt a platfor­
mot, amely lehetővé feszi a további békés 
együlidolgozást. Kolozsvárt volt először, 
ahol sikerült a hitközségnél Glásner Akiba 
főrabbi, Bíró Andor hitközségi elnök, 
Hochmann Jakab aietnök és a hitközségi 
vezetőség többi tagjaival elintézni a iegbé- 
késebben az ügyet s ma már megfelelő 
módot találtak arra, hogy a kolozsvári hit­
község is hozzájáruljon az Iroda fenntartá­
sához. Azután jött Nagyváradra, ahol külön 
elnökségi ülést fartőit a hitközség és Fuchs 
Benjámin főrabbi is egyengette a békés 
megértés útját. Ezen az elnökségi ülésen 
szintén talállak olyan alapot, hogy azzal 
Wézel főrabbi is meg volt elégedve és a 
hitközség is nagyobb megterhelés nélkül 
hidalta áf ezt a nehéz kérdést.

A nagyváradi hitközség elnökségi üté­
sén, melyen Wézel Albert főrabbi is részi­
vel!, Mittelmunn Jakab elnökölt, részlvetlek 
Leitner Sándor, Lebovits Hittel, Meisner 
Márkus, Kesztenbaum Miksa, Weiser Eisig 
és Wasserslrom Sándor, valamint Kirsch 
Henrik főjegyző. A hitközségi elnök nagy­
jából vázolta azl a furcsa állapotot, mely­
nek legkirívóbb példája az, hogy a hitköz­
ségi metszőket politikai instrumentumnak 
használja fel és ezzel a diszciplínádon ül 
mély sebet. Az elnökségben általában az a 
vélemény lett úrrá, hogy képtelenség az, 
hogy a központi irodai alapszabályok elle­
nére és dacára olyan intézkedések történ­
jenek, amelyek ellentétben vannak minden 
törvényes jogszokással. Az Iroda végre­
hajtó bizottságának nem volt joga olyan 
határozatokat hozni, amely az általános fel­
zúdulást kiprovokálta. Végül azt kérte a 
hitközség elnöksége, hogy a törvénytelenül 
hozott határozatot függesszék fel s akkor 
meg lehet találni azt a módot, amely sze­
rint a nagyváradi hitközség, meg a többi 
nagyobb hitközségek is megfelelő módon 
járulnak hozzá az Iroda fenntartásához. 
Természetesen Erdély legnagyobb hitközsé­
gének határozata döntő lesz a többi hitköz­
ségek elhatározására is. — Hosszas tárgya Iá-
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